

# 4月，一批新规开始施行

工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点，托育机构监控录像资料保存期不少于90天，多措并举保护快递用户个人信息……2024年4月，一批将要施行的新规带来美好生活新愿景。

## 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点

为更好保障工伤职工权益，人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知，自4月1日起，全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求，由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点，试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

## 托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》，对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构（含幼儿园的托班）的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出，托育机构应具备安全设施设备，安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下，婴幼儿用房明亮，天然采光等。

## “最小范围”采集寄递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项系列国家标准细化了国内快递服务时限，提出了从业人员权益保护要求，强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定，快递服务主体采集寄递服务用户个人信息，应限于实现快递服务目的的最小范围，包括姓名、联系方式、寄件（收件）地址、寄递物品信息、身份证件信息等，不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

办法提出，中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理，任何单位和个人未经批准不得擅自使用，不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点，不得虚报、瞒报中央储备棉数量，不得擅自串换中央储备棉品种，不得在中央储备棉中掺杂掺假、以次充好，不得故意拖延中央储备棉出入库等。

## 水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》（GB43284—2023）强制性国家标准，明确了蔬菜（含食用菌）、水果、畜禽肉、水产品和蛋等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜（含食用菌）和蛋不超过3层包装，水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时，在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

## 不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。

## 加强电能质量管理

《电能管理办法（暂行）》自4月1日起施行。

办法提出，电网企业应当加强对新能源场站并网点、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题分析。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时，发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。

新华社北京3月31日电



## 寻找土默川平原的春天

春天的土默川平原，风是强劲的，只有这样，才能吹软田间的冻土，吹开冰封的哈素海。但春意盎然的景色并非没有，只需找对地方。

土默川平原的春天在一排排温室大棚里。从呼和浩特市区出发驱车不到半个小时，就到了土默特左旗北什轴乡卡台基村，路边一排排集中连片的温室大棚从外表看平平无奇，但走进其中则别有洞天。

这些大棚温暖舒适，果蔬种类丰富。低矮的绿叶中点缀着红色的小果子，这是草莓棚；向上攀爬的藤蔓中挂着一条条翠绿的黄瓜，这是黄瓜棚；心形的葡萄叶像一只只手掌，藏在其中的青绿色小葡萄比米粒大不了多少，6月就能成熟……土左旗共有设施农业园区25处，面积3.78万亩，共建成温室大棚3810栋，分布在毕克齐镇、北什轴乡等地，大棚里果菜、叶菜、蘑菇、水果应有尽有，春天就在这里。

土默川平原的春天在大棚里打工的村民的脸上。当下正是草莓丰收的季节，鲜红娇嫩的草莓很快就从一垄翠绿的植株间，来到摘果工人的塑料筐里，随后又进到精美的包装盒里。阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司在土左旗共有3个设施果蔬基地，位于北什轴乡卡台基村的基地以草莓种植为主。这里的草莓进入采摘期后，可日产草莓约2000公斤，让周边不少农民在家门口实现了打

工就业。

“在大棚上班好啊，既误不了挣钱，也误不了家里头种地和发展家庭养殖，这个营生挺适合我们这些中老年人的。”已经在这里上了两年班的村民赵玉花告诉记者，像她这样的摘果工人有30多人，都是周边村里的农民。

“2023年，企业仅向当地村民发放工资就支出500多万元，今年的用工数量还将继续增加，因为又有新项目投产了。”阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司执行董事王剑锋说。

土默川平原的春天在前来大棚采摘的游人手里。每到周末，从呼和浩特市区驱车来这里采摘的游人就多了起来。

“周末带着孩子去摘草莓、摘黄瓜，等到了6月，还可以摘葡萄，这种活动我们全家都喜欢，不仅能吃到新鲜美味的果蔬，还能让孩子知道蔬菜水果是如何生长的。”呼和浩特市民赵勇说，他经常带两个孩子来采摘，既享受采摘的过程，也喜欢果蔬的味道。

在大棚外，土默川平原上也弥漫着一股风风火火的热情。农民们在选购种子，农资公司在储备化肥等农资产品，合作社也在张罗着检修农机，高标准农田项目建设也进入尾声。农时不等人，土默川平原春天的气息越来越浓厚了。

新华社呼和浩特3月31日电